

## 在幼兒園開展縱橫碼教學的做法和體會

陳仰娟

（廣東省潮州市綿德幼兒園）

筆者所在的幼兒園從 2005 年 1 月初開展推廣和訓練縱橫碼。筆者一開始擔心幼兒年齡小，識字量少，詞彙貧乏，對字的結構和筆形的分析判斷能力有限，學習起來比較困難。其實，這些擔心是多餘的，孩子們通過學習，均能較快地掌握這種輸入法，而且效果不錯。這真正體現了該輸入法簡單、易學、速度快的特點。怎樣使孩子對縱橫碼感興趣？怎樣讓孩子學好縱橫碼？怎樣把縱橫碼結合到幼兒園的其它活動中去呢？下面談談筆者在實際教學中的一些做法和體會。

### 1. 學習興趣是根本

營造輕鬆氛圍，調動幼兒的學習興趣，是學習縱橫碼的根本。

興趣是幼兒樂學的根本，輕鬆的學習氛圍有利於培養孩子的學習興趣。在教學中，筆者根據幼兒好奇心強，形象思維佔優勢的特點，積極為幼兒營造一個寬鬆愉快的學習氛圍，通過多了解孩子，和孩子做朋友，多用生動、親切的口氣與孩子交流，形成一個「平等對話」的關係，使幼兒在這種氛圍中學習縱橫碼感到非常輕鬆，樂於聽，樂於學，學習效果非常理想。筆者還通過遊戲、聽兒歌、看圖猜想、情景表演等多種形式進行教學，讓幼兒在「玩」中學習縱橫輸入法。例如，為使幼兒養成盲打的習慣，筆者自編了一句口令「眼睛看屏幕，手指按鍵盤」，有了這樣簡單明瞭的句子，幼兒很快養成盲打的習慣；教學縱橫碼口訣時，或讓幼兒伴隨音樂節奏拍手朗讀，或讓幼兒配上動作有表情地朗讀，通過不斷變換多種形式，讓幼兒學得有趣，記得牢固，應用熟練；在教筆形與編碼之間的關係時，利用遊戲「找朋友」、兒童縱橫樂園軟件、縱橫輸入法 2002 簡易版教學系統軟件等方法來交替進行練習，改變枯燥單一的學習方式，使幼兒在輕鬆愉快的氛圍中學習沒有壓力，對縱橫輸入法表現出極大的學習興趣和積極性，學習效果特別好。

### 2. 培養自信心，增強幼兒的學習興趣

一個人如果自卑，他就沒有動力；沒有動力，也就失去了興趣。因此，培養幼兒的自信心，能增強他們的學習興趣。在教學中，我們除了多鼓勵、多表揚之外，還針對孩子的心理、年齡特點以及他們的學習效果，設計了一些小遊戲，以增強幼兒的自信心。例如，筆者採取了「小課堂」、「小擂台賽」及「小舞台」三種方法：

（1）「小課堂」即讓能力比較強的小朋友與能力弱的小朋友形成「一幫一」的關係，讓幼兒互相學習、互相進步。如一個孩子說出字、詞，另一個孩子說出編碼等；有時老師出示有正誤的兩種編碼讓幼兒來觀察、判斷，找出錯誤的編碼，並進行改正。幼兒體驗到了成功的快樂，增強了自信心，同時提高了觀察力和思維能力。

(2) 「小舞台」主要是讓幼兒有一個自我展示的機會。幼兒不需要和別人比賽，可以自由選擇練習項目進行一分鐘展示；不用和別人比較，只要自己開心、進步了就行。在實踐中，我們覺得這種方法有利於幫助性格比較內向，心理較膽怯的孩子提高輸入速度，從而增強其自信心。

(3) 「小擂台賽」是根據幼兒的學習成績，分成水平不同的小組，每個小組選出三個「擂主」（也就是輸入速度快的小朋友），其他小朋友向「擂主」挑戰，如果挑戰成功，就由他當「新擂主」，而且還可以獲得小禮物。每當進行到這個環節時，幼兒總會特別興奮地歡呼起來，情緒高漲，有的為小夥伴加油，有的為自己的提高而開心。更重要的是這種情緒互相感染，幼兒你追我趕，在快樂中不知不覺的進步了。

總之，在教學中，筆者遵循幼兒園的教學原則，採用了以遊戲法為主，把激勵法、懸念法等多種相結合來開展教學，取得不錯的教學效果。

### 3. 克服教學難點是關鍵

在前一段時間的教學中，我們感覺到幼兒還未能分清什麼是二字詞組、三字詞組，什麼可以打簡碼，這大大影響了輸入速度的提高。因此，我們把這種現象列為教學中的難點，想方設法進行克服，並進行了初步嘗試，取得一定的效果。

我們把幼兒認識的一些字、詞組進行編排分篇，然後借助分詞教學系統，以「認（認讀單字、詞組、簡碼有哪些）——寫（寫出單字、詞組、簡碼的編碼）——練（在「分詞教學系統」中進行練習）——測（在「測試系統」中進行測試）」這個模式來進行。首先，我們把一些字、詞按「簡碼單字、單字、簡碼詞組、二字詞組、三字詞組、四字詞組進行分類，印成練習卡，讓幼兒認真認讀後填寫編碼，幼兒通過「認」、「寫」這兩個環節，印象比較深刻。然後，我們把字、詞編在一起導入在分詞教學系統中，讓幼兒再次記住哪些是單字、哪些是詞組後，再設置「需要簡碼提示」讓幼兒記住哪些字、詞是可以打簡碼的，最後，我們再進行機上輸入測試。幼兒在循序漸進、一環緊扣一環的學習中，使輸入速度逐步提高。這種方法還豐富了幼兒的識字量，提高了幼兒的觀察、記憶及思維能力。

### 4. 特色教學是發展

在幼兒初步掌握了縱橫輸入法之後，我們把縱橫輸入法結合到幼兒園的其它教學活動中去，讓幼兒能更好地學以致用，這是我園開展縱橫碼教學的特色。我們在語言、品德、美術等活動中進行嘗試，並以綜合活動課例《好行爲·好習慣·大家學》參加廣州舉行的大獎賽，受到與會者的一致好評。在活動中，我們各個環節的設計都把縱橫碼和品德有機地結合起來：一開始讓幼兒隨著歡快的音樂表演口訣，既激發幼兒的學習興趣，又鞏固了口訣，培養了幼兒的集體精神；快樂擂台賽則調動了幼兒的競爭意識，增強了他們的自信心，提高他們的輸入速度。還有看情景表演後學習識字、取碼，自己會輸入「一起看圖書」和「有禮貌的好孩子」等短句，

使幼兒如同身臨其境，對幼兒的道德行為形成有促進作用。我們還結合教學需要，把幼兒日常行為習慣製作成課件，讓幼兒自行打開，看一看、想一想畫面內容哪些是好行為、好習慣。然後我們讓幼兒各自用縱橫碼輸入漢字，表達畫面內容，並輸入「好」或「不好」的文字，表示這樣的行為（或習慣）好不好，提高幼兒辨別是非的能力。我們還充分利用家長資源，調動家長一起參與學習縱橫碼。如當老師提問「怎樣做個好孩子」的問題時，幼兒則能當場輸入課前與爸爸媽媽一起創編並整理記錄下來的一段話，培養了幼兒的口語表達能力。有時，家長和幼兒在家裡還開展小競賽。透過各式各樣活動的參與，幼兒的輸入速度大大提高。幼兒手腦並用，不僅鞏固了縱橫輸入法的學習，而且培養了幼兒良好的行為習慣，提高了判斷是非的分析能力，達到了較好的教學效果，使縱橫碼教學更具有童趣，更具有特色。

## 5. 學習縱橫碼有利於促進幼兒各方面能力的發展

幼兒學習縱橫輸入法，對他們的個性和各項能力的發展有著良好的促進作用。

幼兒成功地掌握了縱橫輸入法的本領，不僅輸入速度大大提高，而且操作時手腦並用，使思維活動和注意力集中，自覺認真地勤加練習，在這過程中不知不覺地增加識字量，擴大知識面，提高記憶能力，養成良好的學習習慣，各項能力也相應提高。例如，某小朋友以前在班裡不愛說話，性格比較內向，班主任老師反映，自從他參加縱橫碼的學習後，他變樣了，現在會主動和他人交流，敢於大膽表現自己了，識字量多了，還能把自己看過的故事講給小朋友聽，性格變得活潑開朗。再如，另一個小朋友原來愛打人、上課愛搗亂、無心聽講、紀律散漫的習慣改變了，現在上課不僅留心聽講，還積極發言，成為樂意幫助別人、懂禮貌的好孩子，還能上網和他的親戚朋友、老師進行 QQ 交談，在網上向親友匯報他學習的進步，並學會了發電子郵件，各方面的能力也增強了。小朋友的進步，使老師高興，家長開心。

正是在教學實踐中的點點滴滴，筆者堅信，縱橫輸入法的發展前景會更加美好。